

# 长征国家文化公园·英山园系列展陈正式亮相

湖北日报讯(记者龚雪、通讯员张益游)今年是红军长征出发90周年。近日,长征国家文化公园·英山园系列展陈经过精心布展后正式亮相,全方位展示红二十五军长征出发前在英山县陶家河集结的历史,以及鄂豫皖省委、第七十五师驻扎在陶家河时的指挥、作战等方面的情况。

2021年8月,中央宣传部编制《长征国家文化公园建设保护规划》,将英山县陶家河界定为红二十五军长征出发前的集结地,这是国家第一次明确英山陶家河在红二十五军长征中的重要地位。2023年11月1日,我省首个长征国家文化公园——红二十五军英山陶家河长征集结地项目建成开园。长征国家文化公园·英山园开园后,工作人员紧锣密鼓地进行布展,充分利用丰富、详实的革命历史文物资料,以及图表、创作画、实物、场景模拟等多样化手段,多维度、多视角、全方位展示长征精神。

长征国家文化公园·英山园系列展陈,利用革命传统教育基地和三个复原陈列展,开展两个专题展和三个复原陈列展。两个专题展分别是:红二十五军长征集结革命历史展、红二十五军纪律建设历史陈列;三个复原陈列展分别是:鄂豫皖省委常委扩大会议旧址、红二十五军军部旧址、红二十五军第七十五师驻地旧址。

红二十五军是参加长征的四支主力部队之一。在长征出发前,



红二十五军长征集结革命历史展一角的小红军战士塑像,红二十五军以“儿童军”著名。(湖北日报全媒体记者 龚雪 摄)

这支革命队伍从1934年9月16日起,在陶家河集结47天。他们在这里统一思想、建立革命政权、厉兵秣马,为长征作好政治、思想、组织、军事上的全面准备。“红二十五军长征集结革命历史展”分四个单元,从“守初心 鄂豫皖红旗再展”“担使命 辟新区正确选择”“听党话 陶家河集结待发”“跟党走 先锋军万里建功”四个部分,全景式展示红二十五军为何来到陶家

河,如何在陶家河完成长征集结的光辉历史和动人故事。鄂豫皖省委移驻陶家河后,安家老屋先后两次召开常委扩大会议,形成系列决议,对鄂豫皖地区革命斗争作出部署。鄂豫皖省委常委扩大会议旧址复原陈列展,介绍了鄂豫皖省委组织沿革和主要领导人,还原了省委常委扩大会议现场和省委相关部门场景。红二十五军在陶家河集结,军

部设在郁氏宗祠。军领导集体指挥,恢复扩大了英山陶家河革命根据地,打破了国民党“围剿”计划;组织全军大休整、大换装、大练兵、大布防,完成长征前军事集结,陶家河成为鄂豫皖苏区重要的红色地标。红二十五军军部旧址复原陈列展,还原了军部作战指挥室、参谋部、经理处、交通处等场景,再现了红二十五军领导集团在军部指挥战斗的生动场景。

## “让烈士精神激励我们永远一往无前”

### ——红安县七里坪镇观音阁村的故事

湖北日报全媒体记者 龚雪 通讯员 辛向阳

在红安这片红色热土上,不乏革命遗迹遗址。在七里坪镇观音阁村,就有一座由开国少将秦光远将军自费为55位战友烈士修建的纪念碑。

这座碑,背后有着怎样的故事?湖北日报全媒体记者赴当地进行了采访。

#### 同村56人一起参加红军

“1931年,观音阁村有56人拜别父母,告别乡亲,走上革命的道路。领头的就是我的大伯父秦遵仁(即秦光远),其中还有我的二伯父秦遵义。”6月19日,秦光远将军的侄子、观音阁村党支部书记秦秋平介绍。

他们来到红军招募处,部队首长得知秦光远读了两年私塾,又上了两年小学,有一定的文化知识,于是安排他学做军医。从参军的那一刻起,秦光远便立志追随共产主义这个远大光明的理想,并为自己改了名字。

1935年冬,红四方面军接连夺下四川全、雅安后,继续向前进发。当时,秦光远担任红四方面军卫生部副部长,在战火中救死扶伤,并曾向时任中央军委委员会副主席周恩来汇报工作。

当年和秦光远一同从观音阁村走出去的55人,有的牺牲于保

卫鄂豫皖苏区和川陕苏区反“围剿”的战斗,有的倒在爬雪山过草地的长征路上,有的献身于抗击日本侵略者的搏杀中,有的则为解放全中国在辽沈、平津等战役中流尽了最后一滴血。

到新中国成立时,仅有秦光远一人幸存。

1994年春,秦光远将军回到阔别已久的故乡,在走访55位战友的亲人时,看到有的家庭依然生活在贫困之中,眼前浮现起当年参军的情景:领头的兄弟一声吆喝“要想吃顿饱饭,过上好日子,跟我走!”55位战友二话不说,毅然走上了革命道路。秦光远萌生了两个心愿:一是在有生之年捐资助学,帮助家乡建设学校;二是为55名烈士立一座纪念碑。

此后,秦光远将军自费6000多元,在村里修建了一座纪念碑,碑身刻上了牺牲的55名战友的名字。“让他们的精神永远激励着我们拼搏进取、一往无前!”他说。

#### 纪念碑拓展成纪念馆

秦光远将军曾担任武汉军区后勤部副政委,他每年几乎拿出自己工资的一半,向观音阁村小学捐钱、捐书、捐物。

2002年,将军因病在武汉逝世,享年89岁。临终前,他多次囑

咐在家务农的三弟秦遵礼和晚辈们要照顾好纪念碑。

2008年正在外地工作的秦秋平,接到乡亲电话,希望他回村当大家的领头人。秦秋平有些犹豫,但想起伯父生前教导过,是党员就应该到群众需要的地方去。当年,他放弃年收入十多万元的岗位,从辽宁回乡,并当选观音阁村党支部书记。他带领乡亲们改善村居环境,规范乡村治理,发展村集体经济。

工作之余,他时常到纪念碑前走走,清理杂草,打扫干净。时光流逝,当年伯父立下的纪念碑,已经开始风化,55位烈士都战死他乡,连坟墓也没有。秦秋平提议,重建纪念碑,并为55位烈士集中建衣冠冢,得到烈士后裔和乡亲们的一致赞同。

在当地党委政府相关部门的支持下,观音阁村重建了纪念碑,并于2022年8月1日举行了庄重的集中迁葬仪式。55位英烈全部魂归故里,其中年龄最小的牺牲时仅14岁,最大的58岁,平均年龄26岁。当初孤零零的纪念碑,成了一座纪念馆。

依托观音阁村的红色文化和绿色资源,秦秋平带领乡亲们走上红色旅游发展之路。他说:“我下定决心要把我们村的故事讲好,把

村庄建设得更美,让村民们日子更红火。”

#### 成为“三同”教育实践基地

瞻仰烈士纪念馆、聆听红色故事、与村民围坐开展村晚夜话……6月20日,为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,省委党校2024年第二期师资培训班的51位专家、学者来到观音阁村,开展为期两天的社会实践活动。

“内心深感震撼。”此次培训班的班长、枝江市委党校副校长朱小艳说,通过聆听秦光远将军和55位烈士的故事,深刻感受到革命先烈不屈不挠、敢于斗争,不怕牺牲、甘于奉献的精神,感受到观音阁村将这种精神传承、发扬到助力乡村振兴的实践中,帮助我们增强党性修养,提高执政能力。

这是观音阁村开展“三同”教育实践基地的一个缩影。

秦秋平介绍:“如今每年都有160多个班次、1万多名学员来村开展现场教学,听我讲大伯留下的家书,学习55位烈士动人的故事,体验与村民们同吃同住同劳动。”

观音阁村村民们一起加入建设“三同”教育基地,将自己的房前屋后打扫得干干净净,人人学说普通话,人人都能当讲师。

## 程用文在宜昌调研时强调 为全省工业经济“双过半”作出更大贡献

湖北日报讯(记者李墨)6月25日,副省长程用文到宜昌调研工业经济运行,强调要认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,按照省委、省政府工作要求,坚定信心、乘势而上,奋力推动工业经济高质量发展,为全省工业经济“双过半”作出更大贡献。

程用文先后深入湖北东欣晟新能源有限公司、湖北新宜化工有限公司、宜昌邦普循环科技有限公司,重点围绕新能源电池研发制造、新材料、绿色化工和废旧电池绿色循环产业,详细了解企业生产经营、科技创新、供应链建设和产业链布局等情况,并就企业发展中的问题困难与企业负责人交流。

程用文强调,宜昌要立足自身资源和区位优势,落实长江经济带绿色高质量发展要求,推动产业高端化、智能化、绿色化发展,加快建立绿色循环产业体系,壮大培育新兴产业,因地制宜发展新质生产力。要坚持产业链、供应链、创新链融合发展,支持企业加强技术研发,持续增强企业核心竞争力。要主动靠前、优化服务,积极为企业发展纾困解难,用足用好政策,不断提振市场信心、增强发展后劲。

## 陈平强调全力推动外贸进位提质 坚决完成“双过半”任务

湖北日报讯(通讯员谢地)6月24日,副省长陈平在武汉召开外贸冲刺“双过半”调度会,强调要压紧压实重点市州、重点企业责任,推动外贸进位提质,为全省经济“双过半”作出积极贡献。

陈平指出,今年以来,外贸经济开局良好、稳中有进,重点市州拉动有力,重点企业贡献突出,进出口规模在全国排名实现进位。当前,我省外向型产业加快复苏,花湖国际机场能级提升,为完成全年目标任务打下坚实基础。

陈平要求,要认真落实省委十二届

六次全会精神,按照省委、省政府工作要求,保持“拼抢实”的状态和作风,努力推动外贸工作争先进位。要加强组织领导,建立健全外贸提质增效工作机制,完善分级包保帮扶制度,加大企业政策指导,帮助企业解决实际困难。要加快发展外贸新业态新模式,探索新型易货贸易模式,促进跨境电商健康发展,加大海外仓建设布局,有效规避贸易风险。要进一步解放思想,提升服务外贸工作本领,切实增强责任感紧迫感,为湖北加快建成中部地区崛起重要战略支点提供有力支撑。

六次全会精神,按照省委、省政府工作要求,保持“拼抢实”的状态和作风,努力推动外贸工作争先进位。要加强组织领导,建立健全外贸提质增效工作机制,完善分级包保帮扶制度,加大企业政策指导,帮助企业解决实际困难。要加快发展外贸新业态新模式,探索新型易货贸易模式,促进跨境电商健康发展,加大海外仓建设布局,有效规避贸易风险。要进一步解放思想,提升服务外贸工作本领,切实增强责任感紧迫感,为湖北加快建成中部地区崛起重要战略支点提供有力支撑。

## 蔚盛斌主持召开国家区域医疗中心建设推进会

湖北日报讯(记者王欣)6月25日,副省长蔚盛斌在襄阳调研同济医院襄阳国家区域医疗中心项目建设,主持召开国家区域医疗中心建设推进会,强调要深入贯彻落实习近平总书记关于健康中国建设的重要论述,切实增强紧迫感、使命感、紧迫感、责任感,高效率、高标准、高质量建成国家区域医疗中心,为加快建成中部地区崛起重要战略支点提供健康支撑。

同济医院咸宁医院、协和医院宜昌医院、同济医院襄阳医院,是国家发改委、卫健委批复我省建设的国家区域医

疗中心,是推动优质医疗资源扩容和区域均衡布局的重大民生项目。在听取3家医院建设进展情况后,蔚盛斌指出,要尽快高效率建成三大区域中心,确保早建成、早投用、早见效;要高起点定位,打造医学高峰高地,发挥区域辐射带动作用;要坚持高质量发展方向,从医生、管理、诊疗、临床科研、设备更新、就医体验等方面全面优化提升,扩大优质医疗服务供给;要确立高水平优势,全方位形成综合竞争优势;要着力引进高层次人才,培养学科带头人,夯实国家区域医疗中心人才支撑。

## 彭勇到咸宁检查防汛强调 压紧压实责任 全力做好强降雨防范应对工作

湖北日报讯(记者曾振东)6月25日,副省长彭勇到咸宁市检查防汛防汛工作,强调要坚决贯彻习近平总书记关于防汛救灾重要指示批示精神,落实省委省政府工作要求,立足防大汛、抢大险、救大灾,以更严作风和更细措施做好防汛防汛各项工作,确保人民群众生命财产安全。

彭勇一行先后来到嘉鱼县余码头泵站、斧头湖东湖围堤,巡查长江及西凉湖、斧头湖防汛工作;在咸安区大坂陈闸、苏家坊村和崇阳县磨刀村金鸡湖塘,分别查

看城市防洪排涝、山洪灾害防御、头顶塘堰除险加固情况。

彭勇强调,要密切关注气象预警信息,落实叫应机制,靠前预置抢险救援队伍及物资装备,做到快速响应、有效应对;加强防汛工程运行管护,畅通行洪通道,确保工程运行安全和防汛效益充分发挥;紧盯地质灾害隐患点、山洪易发区、病险水库、头顶塘堰等重点部位,加密巡查频次,排查风险隐患,落实防范措施;压紧压实责任,加强指挥调度和值班值守,坚决筑牢防汛、防灾、避险安全底线。

## 第16届世界会计史学家大会开幕

湖北日报讯(记者张歆、通讯员卓张鹏)6月25日,第16届世界会计史学家大会在中南财经政法大学开幕,省政协副主席王红玲出席并致辞。

第16届世界会计史学家大会是全球会计史学界最高等级的国际性学术会议。此次是大会首次在中国举办,主题是“会计、科技与人类文明”,旨在启迪智慧、凝聚力量,为世界各地专家学者提供国际学术文化交流的平台。

王红玲指出,高等教育作为人才第一资源、科技第一生产力、创新第一动力的重要结合点,是推动新质生产力加快

发展的重要力量。湖北应把握数字时代的脉搏,聚焦新质生产力的培育,深化教育体制改革;武汉要充分利用科教资源密集的优势,积极推动城市在科技创新、产业升级、国际合作等方面的示范作用;要依托湖北高校雄厚的学科基础、科创实力,推进教育、科技、人才三位一体的融合发展;要通过科技赋能,加强文化交流,将湖北打造成中部崛起的先锋、新质生产力的孵化器、高新人才的集聚地,实现从高等教育大省到高等教育强省的华丽转变,为构建人类命运共同体贡献湖北智慧和力量。

## 省政协召开党组会议主席会议

(上接第1版)

孙伟说,习近平总书记对防汛抗旱工作的重要指示,就压实防汛救灾主体责任、发挥各级领导干部作用、做好灾害防范工作等提出明确要求。要增强“时时放心不下”的责任感,充分发挥政协职能作用,为维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定作贡献。

孙伟说,要深入学习贯彻习近平总书记党中央军委政治工作会议上,在青海宁夏考察时的重要讲话,给中国科学院院士、清华大学教授姚期智的重要回信,致黄埔军校建校100周年暨黄埔军校同学会成立40周年、致2024世界智能产业博

览会的重要贺信,《开创我国高质量发展新局面》重要文章精神,结合湖北实际抓好贯彻落实。

孙伟强调,要认真筹备和开好省政协十三届常委会第六次会议,围绕推进小流域综合治理、推动以县城为重要载体的就地城镇化、“双集中”发展积极协商议政,广泛凝聚共识。要以党纪学习教育为契机,提高自身建设水平,推动政协工作高质量发展。

会议审议通过省政协提案工作条例(修订草案)及有关人事事项。省政协党组书记、副主席李青江、吐拉洪,副主席张柏青、张维国、王兴於,秘书长涂远超等参加会议。

## 第34个全国“土地日”湖北主题宣传活动在汉举行 我省建设用地亩均GDP达22.05万元 中部第一

湖北日报讯(记者刘胜)6月25日是第34个全国“土地日”,今年的主题是“节约集约用地 严守耕地红线”。当天,我省在汉举行主题宣传活动,现场开通湖北省重大项目用地调度监测平台和湖北自然资源要素推介平台。

省自然资源厅主要负责人透露,过去一年,全省自然资源部门以“零

容忍”的态度、“长牙齿”的措施,严守5950万亩永久基本农田红线,通过整地、换地、造地找回耕地144万亩,2023年耕地较2022年增加88.88万亩,扭转了耕地总量连年下降的严峻形势,为耕地保护党政同责首考奠定坚实基础。目前,全省已建立耕地保护考核奖励机制,层层签订耕地保护和粮食安全责任书,地方党委政府履

行耕地保护主体责任的积极性、主动性进一步增强。

按照省委、省政府城市和产业集中高质量发展“双集中”要求,2023年全省盘活存量土地38.59万亩,超额完成国家下达任务,两年以上闲置土地的动工、收回、净减少面积三项指标排名全国第一。寸土寸金,全省建设用地经济密度持续

提升,亩均GDP达到22.05万元,位列中部第一。

活动现场,原监利县国土局干部刘汉尧回顾了监利作为全国基本农田保护示范县的来龙去脉,15个县(市)获300万元到800万元不等的耕地保护激励资金,房县、武穴市政府相关负责人围绕自然资源节约集约利用作典型发言。

## 用好强大思想武器

要结合奋力推进中国式现代化湖北实践,加快建成中部地区崛起重要战略支点的目标定位,在学中干、在干中学,既把学习成效转化为工作动力和成效,又

用工作成效检验学习成效。

历史告诉我们,什么时候党的纪律得到充分尊重和严格执行,党的团结统一就有保证,我们的事业就兴旺

发达。全省广大党员、干部要深学细悟笃行习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述,用好这一强大思想武器,在遵规守纪前提下,安心工作、放手干事、锐意进取、积极作为,不断创造经得起历史和人民检验的业绩。